

# 致羅姆人的信

鷹子



教會裏的兒童



羅姆人小孩



從事羅姆人福音工作的塞爾維亞牧者Pastor Andrew與他的家人，他的兩個孩子在巴西的神學院就讀

首先讓我向你們說聲對不起！因為在我參加這個大會(編按：指「羅姆人宣教研討會」)之前，我對你們的認識，只停留在多年前，在羅馬時被搶劫的一刻。對你們的了解極有限之餘，還帶著偏見及主觀的批評。

此次會議，除了信息和資訊的傳遞外，還提供機會讓我有血有肉的與你們接觸，開拓視野；學習以神心意為依歸的角度，重新認識你們；實在無言感激！

## 你讓我知道在現今的世代仍有……他們！

一個已屆中年的宣教士家庭從南美洲而來，不考慮言語不通，只因愛神、愛人的熱誠，就這樣多年來默默地為你們建立教會，牧養群羊。另一個擁有9個兒女的本地同工家庭，憑著信，順服神，甚至沒有接受整全的神學訓練，便承擔著牧養你們的責任；長年抵擋著無助和孤單的侵襲，還在努力不懈地尋求事奉的突破。真的，我被他們的生命感動了！

作為師母的我，親身目睹兩位師母為你們的付出。雖然短短的大半天，到訪了三個聚會點；然而她們所到之處以及聚會完畢離開之時，那些群眾和小孩都是微笑著、用雙手環抱著她倆，甚至面露不捨之情的遙望揮手。一對一對渴望愛護、尊重、扶助的眼睛，等待著她們每星期三兩次的探望，為他們帶來神的愛和希望。

對他們來說，我只是一個天外來客，彼此僅有遠距離的觀望和接觸。除了和他們玩遊戲，唱詩歌外，礙於語言及時間的短促，只能奉上表面並短暫的歡愉。但兩位師母默默的耕耘，長久的拼搏；在如此欠缺的環境下，沒有教材，沒有支援，沒有財力和物力，沒有椅子，沒有……只有一片亂草叢生的空地。一群蓬頭垢面的孩子，住在破爛不堪的地方，靠著社會福利救濟維持生活，沒有尊嚴，甚至是被歧視的一群；兩位師母的努力，毋庸置疑的是早天的雨露，也是大雪中的薪柴。

反之，我們活在文明社會裏，擁有一切設施和資源豐富的教會中，卻缺乏無私的獻上、良好的人際關係及樂意為主長久爭戰的心。愛心，關懷或憐憫等竟成為奢侈品！

是的，我要為著自己的計較、短視和懶散來反



從南美洲來服侍塞爾維亞羅姆人的宣教士夫婦

思；她倆的榜樣成為我的激勵！

### 你讓我知道 在這刻……你仍是掙扎中！

羅姆人家庭觀念深厚，三代或更多的同住一個屋簷下。他們不太重視教育，長大至十三四歲後便開始談婚論嫁；假若十八九歲時還未成親，各方各面的壓力便會接踵而來。在此次短宣中，我們遇上一位剛踏入二十歲的年青羅姆小伙子，協助翻譯。他長得頗為俊俏，並且有才幹可以更進一步，但限於教育非必要的觀念下，中學畢業後便無法升學，成家立室便有形無形地變為人生終極的目標。由於學歷不高，加上早早成親；奈何適合的工種不多，要負起家庭重責談何容易，好些長久還要倚靠父母的供養呢！

正如這位替我們翻譯的青年，他自學作曲唱歌，也會彈琴和打鼓；懷著夢想，將自己的作品上載youtube；盼望有一天能振翅高飛，有機會闖出一片天。最令我們驚訝的是，他的英語竟是從收看英語卡通片自學回來的。因為沒有經濟能力過獨立生活，理想便變為泡影。如化石般的早婚傳統下，他已被催婚或迫婚多年，現時還在抗爭中！他的爸爸也只有三十八歲，擔任當天的司機；當我們一起吃飯時，可憐的小伙子多次請求我們和他的爸爸說項呢！

為此我慨嘆多少人吶喊高呼「沒有……」、「失去……」或「缺乏……」等，然而卻是我們未學懂「珍惜……」、「把握……」或「欣賞……」哩！

是的，我要為自己已經擁有的，無論是自由、

機會和尊重來感恩，因為他還在掙扎中呢！

### 你讓我知道在神的國度裏……有你！

羅姆小孩的長相非常可愛，輪廓鮮明，單純活潑。一次的兒童活動裏，一位只有十五歲，但已經懷孕五、六個月的女孩坐在其中；當玩遊戲時，她很想參與，礙於腹大便便無法盡興。然而還是小孩的她已經要當媽媽了，可以想像下一代的培養將會如何？



懷孕的15歲羅姆少年與她的家人合攝

根據他們的分享，女孩子嫁入該家庭後，除了生兒育女外，家務便是她們的首要任務，生活被形容為如同奴僕一般。早婚是他們的傳統，道德倫理混亂是痛苦的事實，文盲比比皆是，而且經濟拮据，受盡社會的歧視等；如是這般循環不息的延續，相信只有神的救恩才可以打破這個困局。

細想之下，人生若是如此，找不著意義便渡過，實在情何以堪！但神沒有忘掉他們，祂的愛從沒離開他們，有多少無名的傳道者仍在忠心事奉，他們在主裏是滿有盼望的！

是的，我為著自己有幸活在神的愛中多年而感恩，我為你們的禱告是：願神國降臨在你們當中，讓你們早日在救恩中有份！

（作者與夫婿在創啟地區事奉，參加2014年「羅姆人宣教研討會」後，與其他華人同工一起前往塞爾維亞探訪羅姆人教會。）